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A nukleáris háborút nem lehet 
megnyerni, és nem szabad meg-
vívni – ennek a  hitvallásnak 

a szellemében tett közös nyilatkoza-
tot 2022 januárjában az ENSZ Bizton-
sági Tanácsának 5 állandó tagja: az 
Amerikai Egyesült Államok, az Orosz-
országi Föderáció, Nagy-Britannia, 
Kína és Francia ország, amely orszá-
gok egyébként mindannyian tagjai az 
atomklubnak is. [3] Az idézett mon-
dat a Szovjetunió és az USA 1985-ös 
csúcstalálkozóján is elhangzott, [4] 
amely időszakban egyes becslések 
alapján az amerikaiak mintegy 23 000, 
míg az oroszok annál is jóval több, 
majdnem 40 000 darab atomtöltettel 
őrizték a világbékét. [5] Ez az irdatlan 
mennyiségű robbanófej biztosította, 
hogy a két ország és a köréjük szer-
veződött katonai szövetségek közötti 
szembenállás ne torkolljon atom-
háborúba, amely nemcsak mindkét 
fél, hanem nagy valószínűséggel az 
emberiség végét jelentette volna. 
A nukleáris elrettentés működési me-
chanizmusa matematikai alapokon, 
a  játékelmélet metodikájával leve-
zethető. A legjobb példa erre a kubai 
rakétaválság; a témában született ta-
nulmány matematikai elven pontosan 
levezeti, miért nem következett be 
a nukleáris apokalipszis 1962-ben. [6]

A leszerelési egyezmények hatá-
saként 2022-re a  világon fellelhető 
nukleáris robbanófejek száma jelen-
tősen kevesebb, mint 13 000 darabra 
csökkent. A  közös nyilatkozat szelle-
miségének némileg ellentmondva, 

Vlagyimir Putyin orosz elnök legutób-
bi évértékelő beszédében atomcsa-
pással fenyegette meg a NATO-or-
szágokat, amennyiben a  szövetség 
bevetné erőit Ukrajnában. [7] Az 
orosz retorika nagy valószínűséggel 
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az úgynevezett harcászati vagy más 
néven taktikai atomfegyverekkel [8] 
fenyeget, amely hatótávolságukban 
és bevetésük céljában különböz-
nek a  stratégiai atomfegyverektől 
(1. táblázat), bár a pontos definícióját 
a Hadtudományi Lexikon sem említi. 
A  Britannica Enciklopédia értelme-
zése szerint a  taktikai atomfegyver 
„kis hatóerejű nukleáris robbanófej és 
a  hozzá tartozó célba juttató rend-
szer összessége, amelyet harctéri 
vagy korlátozott célú csapásmérésre 
szánnak”. [9] A  harcászati nukleáris 
fegyver definíciójának kutatásakor 
közelebb járunk az igazsághoz, ha an-
nak meghatározásakor a célba juttató 
eszköz (távolsági) képességét vesszük 
alapul. A ható energia jellemzően nem 
befolyásolja azt, hogy stratégiai vagy 
harcászati a nukleáris fegyver besoro-
lása – még akkor sem, ha megállapít-
hatjuk, hogy harcászati célok érdeké-
ben (saját erők közelében) egyáltalán 
nem indokolt nagy hatóerejű nukleá-
ris fegyver alkalmazása, ugyanakkor 
kis hatóenergiájú nukleáris fegyverrel 
is elérhetők stratégiai hatások.

A taktikai és a stratégiai atomfegy-
verek közötti lényeges különbség 
azonban, hogy a stratégiai atomfegy-
vereket folyamatosan készenlétben 
tartják, hiszen, ha bármikor a  szigo-
rúan ellenőrzött kódok alapján műkö-
désbe lép a  támadási mechanizmus, 
akkor perceken belül érkezik a megtá-
madott ország válaszcsapása. A takti-

kai atomfegyverek azonban általában 
nem állnak bevetésre készen. (1. ábra) 
Ezeket az eszközöket központi raktá-
rakban tárolják, [12] ezért esetleges 
bevetésük előkészítése akár napokat 
is igénybe venne, amelynek jeleit a 
külföldi hírszerző szervezetek árgus 
szemmel figyelik.

Harcászati célokra, az élőerő pusz-
títására a  legalkalmasabb a neutron-
bomba (más néven megnövelt sugár-
zású fegyver – Enhanced Radiation 
Warhead), a kis termonukleáris fegy-
verek speciális típusa, amely minimális 
fény- és hőhatást produkál, de nagy 
mennyiségű radiaoktív sugárzást bo  - 
csát ki. (2. ábra) A  neutronfegyver 
abban különbözik a  hagyományos 
nukleáris fegyverektől (3. ábra), hogy 

elsődleges hatása az általa kibocsá-
tott neutronok által okozott káros 
élettani hatásokból ered. [14] A lökés-
hullám kisebb energiájú, így a  fizikai 
szerkezetek, beleértve a házakat és 
az ipari létesítményeket, kevésbé 
érintettek. Mivel minél nagyobb a tá-
volság, annál kisebb a  sugárszeny-
nyezés mértéke, ezért sokkal kisebb 
területen alakul ki halálos szintű su-
gárszennyezés. [15]

A viszonylag kis csapásterület  miatt 
a neutronfegyver – bevetése esetén – 
rendkívül hatékony lenne a harctéren 
elhelyezkedő harckocsizó alegységek 
és a gyalogság ellen, de nem veszé-
lyeztetné a városokat vagy más, né-
hány kilométeren belül elhelyezkedő 
építményeket. A fegyver  koncepcióját 

1. TÁBLÁZAT. Az atomfegyverek jellemző típusai (A szerző szerkesztése [10] és [11] alapján) 
Megnevezés Leírás Felhasználás

Taktikai atomfegyver Rövid hatótávolságú atomfegyver 
(max. 500 km-ig) változó hatóenergiájú töltettel, 
amely a 100 kilotonnát is elérheti.  

Bevetésük célja főként nagyobb egység szintű katonai szervezetek (dandár, 
hadosztály, hadtest) és létfontosságú rendszerelemek elpusztítása. A célba juttató 
eszköz lehet tüzérségi lőszer, akna, ballisztikus rakéta.

Stratégiai atomfegyver Nagy hatótávolságú fegyver (több tízezer km), 
változó hatóenergiájú töltettel, amely a több 
száz kilotonnát is elérheti.

Az alkalmazás célja nagyvárosok pusztítása interkontinentális rakétákkal, globális 
szinten.

Az űr határának magasságában 
robbantott atomfegyver

Viszonylag kis hatóenergiájú (10 kt elegendő) 
atomfegyver alacsony Föld körüli pályán 
felrobbantva magas légköri atomrobbanást 
idézve elő.

100 km-rel (Kármán-vonal) egy állam területe felett felrobbantva egy hónapon 
belül megbénítja a világ alacsony röppályájú műholdjainak 90%-át a kezdeti 
elektromágneses impulzus és az azt követő maradó radioaktív sugárzás 
következtében. Emiatt a globális kommunikációs infrastruktúra nagy része 
működésképtelenné válna. A műholdak pótlásának becsült költsége kb: 100 milliárd 
USD.

Kis hatóenergiájú atomfegyver Elsősorban a hatóenergia determinálja, 
amely 0,01–1 kt közötti.

Az ilyen kis hatóenergiájú nukleáris fegyverek lehetőséget nyújtanak 
sebészi pontosságú csapások kivitelezésére, pl. föld alatti fegyverrendszerek vagy 
tömegpusztító fegyvereket előállító létesítmények ellen; alacsonyabb járulékos 
veszteségeket okoz a bevetésük a nagyobb hatóenergiájú atomfegyverekhez képest.

Védett létesítmények elleni (bunker 
buster) atomfegyver 

Bunkerromboló céllal kialakított kísérleti 
eszköz. 10 000 m magasból ledobva áthatol 
kb. 6 m vastag betonfalon.

Védett létesítmények ellen hatásos kisebb hatóenergia mellett. Itt is a járulékos 
veszteségek csökkentése a cél.

1. ÁBRA. Egy 
termonukleáris robbanófej 
sematikus ábrája (A szerző 
szerkesztése [13] alapján )

hagyományos robbanóanyag

neutrongenerátor elsődleges fázis: hasadás

deutérium/trícium gáz

másodlagos fázis: fúzió

plutónium lítium-deuterid

külső uránréteg

belső uránréteg
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a  2010-ben elhunyt Samuel Cohen  
amerikai tudós dolgozta ki. [18]

A neutronbombát alapvetően a 
szovjet haderők esetleges nyugat-
euró pai inváziójának megállítására 
tervezték. Jelenleg a  neutronfegy-
verek létrehozását lehetővé tévő 
technológiák az Amerikai Egyesült 
Államok, Oroszország és Kína (esetleg 
Franciaország) tulajdonában vannak. 
A  hidegháború idején (1947–1991) az 
Amerikai Egyesült Államok a  birto-
kában lévő több tízezer nukleáris 
robbanófej nagy részét Nyugat-Euró-
pában állomásoztatta arra az esetre, 
ha a  Varsói Szerződés haderejének 
megsemmisítéséhez szükség lenne az 
atomfegyverekre. [19]

A Szovjetunió szétesésével azonban 
megszűnt a Varsói Szerződés is, a  NATO 
kibővült, és fölénybe került. Ezek a ten-
denciák és a  leszerelési folyamatok 
odáig vezettek, hogy becs lések sze-
rint az USA összesen százötven (5. áb-

ra) atomtöltetet tart készenlétben 
Európában, [20] mindegyik a B61-es 
bombacsalád tagja (6. ábra). Nukleáris 
eszközeit folyamatosan modernizálja, 
2022-ben érkeztek meg a továbbfej-
lesztett B61–12-es robbanófejek az 
európai légibázisokra. A  Boeing vállalat 
által tervezett új farokrész nagyobb 
manőverezőképességet és precizitást 
biztosít a fegyvernek. A  robbanófej 
hatóereje 0,3 kt és 50 kt közötti. [21]

Az ellentétes oldalt vizsgálva, egy 
amerikai kongresszusi jelentés becs-
lései szerint az oroszok még mindig 
csaknem kétezer darab [23] taktikai 
nukleáris fegyverrel rendelkeznek, 
amelyek között ott a Kalinyingrád-
ba is telepített Iszkander rakétára 
szerelhető modernizált változat is. 
(4. ábra) Oroszország nukleáris erői-
nek modernizációját elsősorban az 
öregedő, szovjet korszakból szárma-
zó, régebbi rendszerek lecserélésének 
szükségessége vezérli. Közben folya-

matosan zajlik az amerikai moderni-
záció is, az amerikai kormány 2032-ig 
évente 75 millió dollárt különít el erre 
a célra. [24]

Az ENSZ-közgyűlésének 49/75K szá-
mú határozatában kért tanácsadói vé - 
leményre a hágai székhelyű Nemzet-
közi Bíróság (International Court of 
Justice) által adott 1996-os állásfoglalás 
[26] értelmében a nukleáris fegyverek 
használatát, vagy az azokkal történő 
fenyegetést közvetlenül semmilyen 
jogszabály nem szabályozza ugyan, 
azonban az agresszió kategóriájába 
tartozik, megelőző csapásra pedig nem 
vethetők be.

ÖSSZEGZÉS
A taktikai atomfegyverek haszná-
lata jelenthet egyfajta alternatívát 
az orosz–ukrán állásháborúban rejlő 
patthelyzet feloldásához, előidézve 
így a  nukleáris fegyverek harcté-
ri bevetését, hiszen itt a  stratégiai 
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[17] alapján

2. ÁBRA. 
A neutronfegyver pusztító 

hatásainak megoszlása 
(A szerző szerkesztése 

[16] alapján)

4. ÁBRA. Az AA–60  
(10–100 kt hatóenergiájú) 
robbanófejjel is 
szerelhető Iszkander 
rakéta harcászat-
technikai adatai (A szerző 
szerkesztése [25] alapján)

Az Iszkander M mobil rakétarendszer

•  hagyományos vagy taktikai nukleáris robbanófejekkel
• a rakéta hatótávolsága: 400–500 km
• indítási tömeg: kb. 4 t

felhajtható
7,3 m
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Európába telepített amerikai B–61-es atombombák

Ország Légibázis Fegyver (db) Repülőgép

Belgium Kleine Brogel 20 B–61-3/-4 F–16

Németország Büchel 20 B–61-3/-4 PA–200 Tornado

Olaszország Aviano 20 B–61-3/-4 F–16 (USAF)

Ghedi 20 B–61-3/-4 PA–200 Tornado

Hollandia Volkel 20 B–61-3/-4 F–16

Törökország Incirlik 50 B–61-3/-4 –

Összesen 

5 6 150

  Bázis, ahol jelenleg is 
atomfegyvereket tárolnak
  Bázis, ahonnan kivonták 
az atomfegyvereket

5. ÁBRA. 
Az USA Európában tárolt 
atomfegyverei 2019-ben  
(A szerző szerkesztése  
[20] alapján )

6. ÁBRA. 
B61 típusú bombacsaládot 
a Los Alamos Nemzeti 
Laboratórium 
tervezte és építette 
meg. A 13 különböző 
hatóenergiájú  
(0,3–340 kt) változat 
közül kilenc került 
gyártásba [22]
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 atomfegyverek alkalmazásával szem-
ben nem áll fenn a kölcsönös megsem-
misítés veszélye. A NATO évek óta úgy 
értelmezi az orosz katonai doktrínát, 
hogy az megengedi a  taktikai atom-
fegyver elrettentő hatású, a  másikat 
meghátrálásra [27] késztető beveté-
sét a katonai célok elérése érdekében. 
A  NATO főtitkárának is rendszeresen 
nyilatkoznia kell az orosz nukleáris 
fegyverek Belaruszba történő telepíté-
sével, és a NATO nukleáris elrettentési 
képességeivel kapcsolatosan. [28] 

A NATO világosan fogalmazva ki-
jelenti, hogy a  nukleáris fegyverek 
egyre nagyobb szerepet kapnak a po-
tenciális ellenfelek stratégiáiban. [29] 
Az Észak-atlanti Szerződés Szervezete 
a  2022-es stratégiai koncepciójában 

− a  korábbitól eltérően – felsorolja, 
megnevezi és jellemzi azokat a  nem-
zeteket, amelyek veszélyt jelentenek 
a  NATO-ra, beleértve a  nukleáris fe-
nyegetettség dimenzióját is. Egyes 
szakértők szerint az orosz haderő 
ukrajnai teljesítménye valószínűleg 
ahhoz vezet, hogy Oroszország egy-
re inkább támaszkodni fog a  nuk-
leáris fegyverekre. [30] A  2023-as 
vilniusi NATO- csúcstalálkozón a tag-
államok megegyeztek a  szövetség 
nukleáris elrettentő képességének 
korszerűsítésében és erősítésében, 
amely szintén a fenyegetettség erő-
södésére utal. [31]

A szimulációk azonban azt bizo-
nyítják, hogy egy atomfegyver be-
vetése, legyen az bármilyen kis ható-

energiájú, súlyos eszkalációhoz vezet, 
és milliók vesztét okozhatja. Bár Pu-
tyin elnök sajtónyilatkozataiban rend-
szeresen meglebegteti a  taktikai 
atomfegyver bevetését, amivel azon-
ban – több katonai szakértő szerint – 
semmilyen hadászati előnyt nem érne 
el, [32] csak még jobban páriává tenné 
magát és országát.

A nukleáris fegyverek bevetése 
támadó fegyverként nagy valószínű-
séggel továbbra sem várható, de a 
proliferáció valós veszély, mert a nuk-
leáris védernyő még a 21. században is 
egyedülálló stratégiai-politikai előnyt 
jelent még akkor is, ha már a fejlesz-
tés gyanúja miatt nemzetközi szank-
ciók várhatók, ahogy azt látjuk Irán 
esetében. [33] •




